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EŞANTION 
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a un reputat liceu bucureştean, dintr-o clasă a Xli-a cu 
profil "uman", nici unul dintre cei 34 de elevi 

_
nu citeşte 

nimic din Dostoievski. Şi nici din Stendhal. In schimb, 
majoritatea ştiau cine e Stephen King, autor la modă de best
sellers horror (văzuseră şi casete inspirate din romanele lui). La 
ora de filosofie, profesoara - probabn o fostă activistă reciclată -
a pronunţat de mai multe ori numele lui Descartes aşa cum se 
scrie, iar la "fixarea noilor cunoştinţe" elevii au rostit numele auzit 
întîia oară precum profesoara lor. Dar pretind că se dau în vînt 
după Ţuţea, Cioran şi Eliade şi s-a dovedit că, urmare a 
mediatizării insistente şi a modei, chiar îi citiseră şi erau dornici să 
comenteze. Între ei, fireşte, fiindcă profesoara nu era la curent. 
Interesaţi cu adevărat sînt la orele de engleză (toţi ştiu texte de 
cîntece, replici din filme, expresii argotica), dar ambiţia lor se 
rezumă la a putea vorbi fluent, textele clasice de literatură din 
manual plictisindu-i tot atît cît latina şi chimia. La franceză -
aceeaşi poves!e. Şi cum mai toţi privind TV 5, unii şi CNN, au 
deprins "accentul", înţeleg bine şi au la limbi străine notele cele 
mai mari. Dar nu vor să urmeze Filologia, nici măcar fetele. 
Aproape toţi se pregătesc pentru Drept, la îndemnul părinţilor şi 
din considerente materiale. Umaniştii mei cei materialişti îşi 
gîndesc viitorul în funcţie de sursele de cîştig. Unii au deja cîte o 
mică slujbă (nu "meditaţii", ca pe vremea noastră, ci fac hamalîc, 
as1gură schimbul de noapte în buticuri non-stop, îşi ajută părinţii şi 
rudele în tot soiul de negoţuri, cîţiva se duc de vineri pînă luni la 
ţară, să muncească pămîntul recăpătat de familie, două-trei fete 
au surse suspecte de venituri, fumează ţigări scumpe şi 

frecventează restaurantele de lux . . .  ). 
Acest eşantion r�prezentativ de tineri ce abia au atins majoratul 

nu se ruşinează deloc de propria ignoranţă, ba chiar l e  
reproşează părinţilor intelectuali inabilitatea, cinstea, idealismele 
care nu i-au făcut nici patroni, nici bancheri, nici oameni politici, şi 
de aceea au probleme cu asigurarea hranei zilnice, cît despre 
voiajuri, distracţii, case confortabila şi automobile - nici nu poate fi 
vorba. E un defect şi o vină. 

Sigur, sînt şi cîţiva înzestraţi pentru artă şi chemaţi irepresibil 
spre ea, dar aceştia, dacă nu sînt la şcolile speciale, au dificultăţi 
de comunicare în cadrul generaţiei lor. 

În eşantionui meu e o fată melomană, cu lecturi din literatura 
română şi universală, mai ales poezie, sensibilă şi profundă, care 
suferă că nu e poftită la bairamuri şi, deşi se străduieşte să pară 
asemenea celorlalte, copiindu-le stîngaci libertăţile de limbaj şi 
comportament, e resimţită ca un corp străin, respinsă. 
Superioritatea preocupărilor ei devine un complex de inferioritate 
faţă de dezinvolţii, băşcălioşii, simpaticii care se distrează d� 
minune împreună şi care discută mai ales despre bani şi modurile 
de a-i procura, aici şi aiurea, despre formaţii "bestiale" şi, cu 
cinism ostentativ, despre amorul fizic. 

Că mare parte a adolescenţilor sînt inculţi şi fără apetenţă 
pentru efortul intelectual susţinut şi satisfacţiile spirituale oferite de 
acesta - e evident vina învăţămîntului. Profesorii buni, de şcoală 
veche s-au dus de mult, studenţii străluciţi din generaţiile noi nu 
apucau locuri în marile oraşe, erau trimişi la ţară în groaznica 
navete şi aveau de-a face cu semianalfabeţi, iar la reputatele 
odinioară licee ajungeau fiii de ştabi, nevestele de securişti şi 
activişti, sau pur şi simplu cei care aveau (atunci!) mulţi bani ca 
să-şi cumpere "negaţia" şi catedra. Din generaţia mea de la 
Filologie, de exemplu, au fost repartizaţi întîi, prin M.A.I., în marile 
oraşe, o sumă de studenţi mediocri (şi atunci am aflat care ne-au 
fost turnătorii), apoi cei cu procente la medie pentru activităţi 
ideologice, apoi aranjaţii de pile, pentru care se creau anume 
posturi şi abia la urmă ceilalţi, la ţară. Aşa s-a procedat vreo două 
decenii, nemaivorbind de examenele de grad şi titularizările care 
se cumpărau cu produse rare, autohtone, carne, brînză, vin . . .  mei 
apreciate decît mărfurile de lux occidentale. 

Asta se resimte şi acum. Nu-s mulţi profesorii cu adevărat buni, 
pasionaţi de "obiectul" lor şi cu ştiinţa de a-şi comc:mina elevii în 
interesul pentru operele geniala ale lumii. Sigur, după '89, au 
început să pătrundă şi din aceştia, se dau concursuri mai cinstite, 
comisiile nu mai pot fi corupte chiar cu brînză, dar nici absolvenţii 
din fruntea listei nu mai aleg profesoratul, cu lefurile sale mici, au 
alte oferte . . .  

Ce mă întristează cu deosebire e că tinerii ăştia .,umanişti" care 
se vor cu toţii avocaţi, specialişti în relaţii internaţionale, gazetan 
sau . . .  cetăţeni străini, nu-şi dau seama ce pierd, refuzînd la vîrsta 
maximei disponibilităţi şi receptivităţi sursa mereu la îndemînă de 
elevaţie şi bucurie care e marea cultură a lumii. 

Dar poate că eşantionul pe care am avut eu posibilitatea să îl 
cunosc nu e chiar reprezentativ. Poate că mă înşel şi nu chiar 
aşa stau în realitate lucrurile. Tare aş vrea. • 
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